

三部门联合发布《关于依法惩治袭警违法犯罪行为的指导意见》 对多种袭警行为将从重处罚

以撕咬、踢打、抱摔、投掷等行为攻击民警，妨害公务罪，并从重处罚。近日，最高法、最高检、公安部联合发布《关于依法惩治袭警违法犯罪行为的指导意见》(下称《意见》)。

针对近年来屡屡出现的对警察暴力袭击、打击报复等情况，《意见》明确了多种袭警行为所适用的法律条款。《意见》强调，要综合考虑袭警行为的手段、方式、对执行职务的影响程度等因素，准确认定犯罪性质，“从严追究刑事责任”。

值得注意的是，《意见》明确，民警在非工作时间，依法履职应当视为执行职务。

明确多种袭警行为适用法律条款

《意见》明确了多种袭警行为所适用的法律条款，并要求酌情从重处罚。

例如，《意见》第一条规定，对正在依法执行职务的民警，实施撕咬、踢打、抱摔、投掷等行为对民警进行人身攻击；打砸、毁坏、抢夺民警正在使用的警用车辆、警械等行为，对民警进行人身攻击，“应当以妨害公务罪定罪从重处罚”。

刑法第二百七十七条规定了妨害公务罪。以暴力、威胁方法阻碍国家机关工作人员依法执行职务的，处三年以下有期徒刑、拘役、管制或者罚金。暴力袭击正在依法执行职务的人民警察的，依照第一款的规定从重处罚。

同时，暴力袭警时若出现7类情形，应在第一条规定的基础上，“酌情从重处罚”。这些行为包括：使用

凶器或者危险物品袭警、驾驶机动车袭警；造成民警轻微伤或者警用装备严重毁损；造成多人围观、交通堵塞等恶劣社会影响的情形。

“实施上述行为，构成犯罪的，一般不得适用缓刑。”《意见》强调。

暴力袭警致死 应处故意杀人罪等并从重处罚

《意见》还明确，暴力袭警，致使民警重伤、死亡，符合刑法相关规定，应当以故意伤害罪、故意杀人罪定罪，酌情从重处罚。

刑法第二百三十二条【故意杀人罪】：故意杀人的，处死刑、无期徒刑或者十年以上有期徒刑；情节较轻的，处三年以上十年以下有期徒刑。

刑法第二百三十四条【故意伤害罪】：故意伤害他人身体的，处三年以下有期徒刑、拘役或者管制。

犯前款罪，致人重伤的，处三年以上十年以下有期徒刑；致人死亡或者以特别残忍手段致人重伤造成严重残疾的，处十年以上有期徒刑、无期徒刑或者死刑。本法另有规定的，依照规定。

非工作期间依法履职 视为执行职务

《意见》另一大亮点，是明确民警在非工作期间，依法履行职责，应当视为执行职务。也就是说，这种情况仍适用《意见》所明确的法律条款。

《意见》明确，在民警非执行职务期间，因其职务行为对其实施暴力袭击、拦截、恐吓等行为，符合刑法多个

条款规定，应当以故意伤害罪、故意杀人罪、寻衅滋事罪等定罪，并根据袭警的具体情节酌情从重处罚。

此外，《意见》还提出，人民检察院对于公安机关提请批准逮捕、移送审查起诉的袭警案件，应从严掌握无逮捕必要性、犯罪情节轻微等不捕不诉情形，慎重作出不予捕、不起诉决定。

同时，民警在处置过程中，依法依规使用武器、警械或采取其他必要措施制止袭警行为，受法律保护。

强调“从严追究刑事责任”

记者注意到，对于上述多种袭警情形，《意见》均强调“从重处罚”。

“对于袭警行为构成犯罪的，人民法院应当依法及时审判，严格依法追究犯罪分子刑事责任。”《意见》还表示，对袭警违法犯罪行为，依法不适用刑事和解和治安调解。

值得注意的是，《意见》提出，办理此类案件时，不能将袭警行为等同于一般的故意伤害行为，且不能仅以造成民警身体伤害作为构成犯罪的标准。

“要综合考虑袭警行为的手段、方式以及对执行职务的影响程度等因素，准确认定犯罪性质，从严追究刑事责任。”《意见》强调。

对于袭警行为的侦办，《意见》表示，应当全面收集、提取证据，特别是注意收集民警现场执法记录仪和周边监控等视听资料、在场人员证人证言等证据，查清案件事实。

综合新华网消息

天通商用！ 中国自己的 卫星电话来了

在许多电影大片当中，我们常常会看到一种特殊的通讯设备，那就是卫星电话。

顾名思义，卫星电话的信号传输主要依靠卫星，而我们日常使用的手机则是通过地面基站通讯。

就在1月10日，由我国自主建设的第一个卫星移动通信系统——天通系统，正式面向全社会提供服务。

目前，天通卫星移动通信系统已经实现对我国领土、领海的全面覆盖，可广泛应用于海洋渔业、应急救援等多个场景。在服务区内，用户可以使用语音、短信、数据通信及位置服务。

除了手持电话外，还有车载终端、天猫等多种终端类型，用户也可以通过自己的手机应用直接连接终端、实现卫星通信。目前，该系统由中国电信独家运营，频段为1740，用户在线上或部分线下营业厅可以申请办理。

天通系统使用的卫星，是发射于2016年的“天通一号”卫星，这也是我国首颗移动通信卫星。

天通系统中卫星、芯片、终端均由国内研发生产，摆脱了我国用户长期对国外卫星移动通信服务的依赖，保障了用户的通信安全。

在此前许多重大自然灾害的抗击过程中，天通系统都承担了应急通信保障任务。未来，这一系统还计划面向全球提供更广阔服务。

据央视网

16地出台 “独生子女护理假” 最多能休超过20天

日前，陕西省十三届人大常委会第十五次会议批准了《西安市养老服务促进条例》，这标志着“西安版”的子女护理假诞生。至此，全国至少有16地出台了“独生子女护理假”相关的规定。

据不完全统计，截至目前，已有福建、广西、海南、湖北、黑龙江、淮安、广州、重庆、四川、河北、山西、河南、宁夏、内蒙古、云南、西安在内的16地出台了“独生子女护理假”相关的规定。

各地的护理假时长有所区别，此外，在湖北、黑龙江、四川、宁夏、广州等地还规定，非独生子女也可享受这一待遇。

工作与尽孝难两全成为很多上班族，特别是独生子女面临的难题。越来越多的地方政府开始出台政策，鼓励用人单位给予员工护理假，或正在酝酿相关护理假制度。

例如，去年底，在南京市人大常委会第十九次会议上，《南京市养老服务条例》三审通过。

《条例》第二十一条明确，鼓励用人单位在老年人患病住院治疗期间，给予其子女以及其他依法负有赡养、扶养义务的人员一定时间的假期，支持其进行护理照料。

去年通过的《深圳市人民代表大会常务委员会关于构建高水平养老服务体系的决定》中也明确提出，探索独生子女护理假，减轻家庭照护压力。另外《决定》提出，探索建立多渠道筹资、可持续发展的长期护理保险制度。

这也意味着在养老、医疗、工伤、失业、生育五项社会保险之外，深圳将探索实施长期护理险这一全新的社会保险，为失能老人体面养老提供保障。

据央视网

海军055型驱逐舰南昌舰入列

标志着海军驱逐舰实现由第三代向第四代的跨越



中国人民解放军海军055型驱逐舰首舰南昌舰归建入列仪式12日上午在青岛某军港码头举行。

军港内，南昌舰满旗高挂，官兵分区列队，精神抖擞。9时许，仪式开始。海军领导宣布南昌舰归建入列和舰名、舷号，向南昌舰舰长授予军旗、向舰政委颁发命名证书。随后，南昌舰举行隆重的升国旗仪式，全体人员高

唱国歌。南昌市、北部战区海军、海军领导先后发言。

南昌舰是我国自主研发的055型万吨级驱逐舰首舰，先后突破了大型舰艇总体设计、信息集成、总装建造等一系列关键技术，装备有新型防空、反导、反舰、反潜武器，具有较强的信息感知、防空反导和对海打击能力。南昌舰2017年6月28日下水，2019年4月

23日参加庆祝人民海军成立70周年海上阅兵活动。南昌舰的入列，标志着海军驱逐舰实现由第三代向第四代的跨越。

中央军委机关有关部门、海军和南昌市、青岛市领导，部队官兵代表等参加仪式。

据新华社